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Classe de 1S
Exercices sur les  FACTEURS CINETIQUES
	Exercice 1

[image: image1.jpg]En solution dans le tétrachlorométhane, le pentaoxyde de diazote
N,05 se décompose en dioxygéne et en dioxyde d'azote.

1. Ecrire I'équation-bilan de la réacti
2. La courbe représentant les variations de la concentration de.
N,05 en fonction du temps est représentée figure 7.1, page suivante.
Définir et calculer la vitesse volumique moyenne de disparition de
N;O; entre ¢ = 0 min et t = 24 min.

3. Déterminer graphiquement la vitesse volumique initiale de dispa-
rition de N,0j.

En déduire Ia vitesse volumique initiale de formation du dioxyde
dazote.

n.




4. Déterminer l’ordre global de la réaction

5. Tracer sur la figure 7.1 l’allure de la courbe représentant les variations de la 

concentration en N2O5 en fonction du temps si la concentration de la solution

de départ est divisée par 2, la réaction se faisant à la même température.

6. Tracer sur la figure 7.1 l’allure de la courbe représentant les variations de la 

Concentration en N2O5 en fonction du temps si la concentration de la solution

de départ est la même, mais si la température est augmentée de 20 °C.

[image: image2.jpg]Fig. 7.1.





	Exercice 2

[image: image3.jpg]On mélange des solutions de peroxodisulfate de potassium
K;S,04 et d'iodure de potassium KI de telle sorte que les concentra-
tions molaires volumiques de ;0% et I soient respectivement
10-2mol.f~' et 2.10"?mol.{"' & la date t=0 du début de la
réaction.

Aux dates . on dose le diiode forme et on calcule sa concentration
volumique [i;] ce qui permet d'établir lo tableau suivant -

tmim) |0 | 2] 4|6 8]0 [12]1s |2

) [0 [24]s2[s7 [as|70 [1 [ as [ o1 [0s
mmol £

1. Tracer le graphique représentant [l,] en fonction de la durée de
réaction (1 cm par 2min, 1 cm par 2 mmol.¢").

Sachant que 'équation bilan est: S,03~ +21" —2S0%" +1,
porter sur le graphique la valeur fimite que peut atteindre
5]

2. A quelle date trouve-t-on dans le mélange étudié la moitié du
diiode susceptible de se former ? Quelle est alors la composition de
1a solution 7

3. Déterminer graphiquement Ia vitesse volumique initiale de forma-
tion du diiode. Déterminer Gette vitesse a Finstant ¢ = 10 min.
Comparer les deux vitesses et conclure.

4. Quelle est Ia vitesse volumique initiale de disparition des
iodure ?

ns




5. Cette réaction est-elle d’ordre global égal à 1 ?

1. Modifiée : trouver l’équation bilan de la réaction (on donne les couples S2O82- / SO42-  et I2 / I- ) puis déterminer [I2](



Exercice 3

[image: image4.jpg]Dans cet exercice, on étudie la réaction de décomposition du peroxyde d’hy-
drogene en solution aqueuse (auss appelé eau ozygénée). La décomposition
du peroxyde d'hydrogtne, de formule brute HyO,, conduit 3 1a formation de
dioxygene et de dibydrogéne. La réaction a lieu 4 température constante et
en présence d'un catalyseur. On suppose que le volume de la solution reste
constant pendant Ia durée de la réaction

La température est égale & 0 = 12 °C. On considire une solution $ de peroxyde.
dhydrogene, de volume V = 500 mL et de concentration initiale [H0,] =
0,08 molL™L. On recucille le dioxygéne formé dans une éprouvette et donc on
‘mesure son volume & pression constante. On note les résultats toutes les 5 mi-
nutes. On obtient le tableau suivant :

0 [5 [10 15 [20 |2 [30 |35 [0
0 |72 [138 192 | 228 | 252 | 270 | 288 | 300

1. Ecrire I'équat
drogenc.

2. Compléter la dernibre ligne du tableau donné ci-dessus. Le volume molaire.
des gaz dans les conditions de Vexpérience st Vy, = 24 Lol !

n-bilan de la réaction de décomposition du peroxyde d’hy

3. Tracer le graphe de la concentration en peroxyde d'hydrogtne en fonction
du temps.

4. Calculs de vitesses moyennes.
4.0 Définir la vitesse moyenne de disparition d'un réactif.

4:b. Caleuler la vitesse moyenne de disparition du peroxyde dhydrogtne entre
les instants ¢ = 15 min et ¢ = 25 min. On prendra soin de bien préciser lunité.

5. Calculs de vitesses instantanées.
5.0. Définir la vitesse instantanée de disparition d'un réactif.

5.b. Calculer la vitesse instantanée de disparition du peroxyde d'hydrogéne aux
instants ¢ = 15 min et ¢ = 25 min. On prendra soin de bien préciser Iunité.
Comparer ces résultats i celui obtenu au 4.. Quel encadrement peut-on donner?
5.c. Comment évolue la vitesse instantanée de disparition du peroxyde d'hy-
drogéne au cours du temps? Proposer une interprétation.

6. Définir le temps de demi-réaction. Que vaut-il pour la réaction étudide?

7. On reprend Pexpérience précédente, avee cette fois une température §/ =
50 °C. Tracer I'allure de la courbe de la concentration en peroxyde dhydrogéne
sur le graphe précédent.
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Classe de 1S
Corrigé des exercices sur les  FACTEURS CINETIQUES
	Exercice 1

[image: image5.jpg]1. N;O;—2NO, +1/20,
2. On it sur la courbe pour t =24 min: [N,O,

091 mol.£-~’

[NO5)(t2) — [N:Os1(t)

Or par définition :  U,oq(ty, o) = =T
=

o1
24

DO Wy, 024 61,2.10-% mol.&~".min"" .





[image: image6.jpg]mol.=".min""

dNOs) 23
& RO ( ar ),_., =

~0,15mol.¢=" min~" .

Ao, dN:Os]
at ar
Doou: Vhog (@) = 0,30 mol.¢ =" min

D'apres I'équation-bilan : 2 chaque instant.

4. — bz pour N05](t) = 5 IN.Os

On it stir la courbe t,, = 17,6 min
1

— tyu pour [N0)(1) = 7 [N;Os -

On it sur la courbe ty, = 35,2 min
1

— typ Pour N,05)(t) = 5 N:0s 1

On lit sur la courbe ty, = 52

On constate que, dans ce cas, tyy

Bty ety =218,





ce qui est caractéristique d’une réaction d’ordre global égal à 1

Exercice 2

[image: image7.jpg]1. L'allure du graphique est schématisée sur la figure 7.4, page
suivante.

‘

2. [1;] = 5mmol.¢~" pour t = 5 min,
D'aprés la steechiométrie de la réaction, on a, & chaque instant :

IF1®= 1 h-20:10): 150§~ 1(1) = 2[,1(t)
5.0~ 1(t) = [S,03" o - [L](t)-





	[image: image8.jpg]On en déduit pour t=5min: [I”] = [803~] = 10 mmolL.£~"

(5:057) = 1) = 5 mmol.¢~".
(23] (mmoL.t-1) R

« (min)
o 2 10 Ed an)
3. Tragons la tangente OT, et déterminons sa pente

T, @ pour coordonnées (3 om ; 5.4 cm) : soit en tenant compte de
réchelle utilisée :

dla) 2 mmole~! e
© %,0) ( G, - 2 pmol 0 mmol~"min
x2mmole-!
AR 7xzmn

La vitesse volumique de formation de diiode décroit lorsque les
‘concentrations en réactifs décroissent.

co ( ) )
dig) Sov
D'aprés la steachiométrie : [I11(t) = [, - 2[,](t).
a)
at
Dou - (0) = 3,60 mmol.£~"min"" .

o vy0) =28 036 mmol¢~"min"".

4. Par définition vi- (0.

Donc & chaque instant :






	Exercice 3

[image: image9.jpg]1. L'équation-bilan de la réaction est:

Hz0; = Ha + 0,

2. La quantité de matiére formée en dioxygéne est n = 122. Or on lit sur
Véquation-bilan, dont. tous les coefficients stcechiométriques Sont égaux 3 un,




[image: image10.jpg]que clest également la quantité de matitre disparue en peroxyde d’hydrogéne.
Donc la quantité de matitre en peroxyde d’hydrogéne s'écrit:
B —o-Y
0, = 05 (= 0) =

et donc, en divisant par le volume de la solution.

Ceci nous permet de compléter le tableau de Pénoncé:

t(min) [0 5 10 15 20 25 30 35 40
Wiy o |7 [1es [aoe Joes [ 252 [ar0 [ass [
Tl ] 08 | opss| ans] pss] opaz] opss | opss| ops2 | o

On veillera & bien convertir Vo, en litres avant d'effectuer les calculs.
3. Les résultats obtenus dans le tableau de la quest
le graphe ci-aprés.

#,0,) (ot

n 2. sont reproduits sur
oo
007
00
o0s
o0
003

oo
001

0 5 1o 15 % 25 2 3% ¢(mn

4.0 La vitesse moyenne volumique de disparition d'un réactif A, sur Vintervalle

de temps [to, 1], est définie de la maniére suivante:

[Ale=t, = [Ale=te
hto

(va) = =

On notera que Lon parle ici de vitesse volumique puisque la réaction a lieu dans
une solution homogéne & volume constant.

45 Ona:

0,038 00,048

10~ mol L~.min"~

[0}

%15




	[image: image11.jpg]5.0 La vitesse instantanée volumique e disparition d'un réactif A, & l'instant
to, est définie de la manibre suivante.

Cette vitesse de disparition st done I'opposé de la pente de la tangente au
graphe de la concentration.

5.b. On reporte ces tangentes sur le graphe précédemment obtenu, comme in-
diqué sur la figure ci-apres.

,0,) (o)

0 5 W is 2 25 % 3 4 Cmin)

Ty est Ia tangente au point de coordonnées (15;0,048). Elle coupe I'axe des

abscisses & Pordonnée 0,071 mol.L~". Sa pente est donc:

00180071
-0

1510 mol L~ min""

n

et on a done

915 min = 1,5+ 10~ mol. L~ min’

T, est Ia tangente au point de coordonnées (25;0,038). Elle coupe Iaxe des
abscisses & lordonnée 0,055 mol.L~". Sa pente est donc:

0,038 - 0055

n 6,810~ mol L' min™*

et on a done:

107 mol.L~

025 min

On peut donner P'encadrement suivant

15 min > @heeisas mn) > V25 min

5.c. La vitesse instantanée de disparition du peroxyde d’hydrogene décroit au
cours du temps (on le voit sur exemple du 5.3, et de maniére plus générale
on le constate sur Iallure du graphe de [H20,]). Une interprétation possible
consiste & dire que, puisque le réactif se raréfie dans le milieu réactionnel, on






Exercice 3 (fin)

[image: image12.jpg]a de moins en moins de molécules par unité de volume, et donc par unité de
volume et de temps, de moins en moins de molécules se décomposent, et donc.
a vitesse instantande de réaction diminue avec le temps.

6. Le temps de demi-réaction est le temps au bout duquel la concentration du
réactif a diminué de moitié. Dans le cas présent cest le temps au bout duquel
Ia concentration en peroxyde ’hydrogéne vaut

[H202] = 0,04 mol.L~

On lit sur le graphe que cela a lieu au temps: £,/ = 22 min

7. On opere cette fois & une température plus élevée [ 1 1,0,
que précédemment, done la réaction a lieu plus rapi-
dement. On en déduit e graphe de la figure ci-conire.

La courbe (1) représente les résultats de Lexpérienco o
précédente, et Ia courbe (2) cewx de la nouvelle o
expérience & température 0 o





A trouver !








